

今年春招变化大 多所高校院校专业组有调整

据教育部发布的2021年教育事业统计数据结果显示,2021年,全国共有本科层次职业学校32所,招生4.14万人,在校生12.93万人;高职(专科)学校1486所,招生552.58万人,在校生1590.10万人。“十三五”期间,职业教育发展成效显著,构建起纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系,培养了一大批支撑经济社会发展的技术技能人才。“十四五”期间,将进一步推动职业教育高质量发展。

2022年是广东实行高考综合改革的第二年,目前广东春季高考最低录取分数线已出炉,今日开始志愿填报。2020年起,广东扩大春季高考高职院校招生规模,要求省内各高职院校安排春季高考的招生计划原则上要达到年度招生计划的75%以上。春季高考也成为考生圆梦高校的重要途径,愈发受到广大考生和家长们的重视。

新快报记者梳理发现,今年春季高考在招生院校、招生人数和招生院校专业组等方面,都发生了一些明显变化。这些变化对于考生志愿填报、院校录取会产生什么影响?考生家长又该如何应对?我们将一一进行分析和解读。

变化

新增6所院校今年开始招生

近期,广东参与春季高考的各大院校相继发布了招生计划。记者梳理发现,今年招生的高校也出现了变化。据统计,今年共有94所高校参加春季高考依学考录取普通类的招生,其中公办院校有66所,民办院校28所。3+证书考试方面,本科有9所高校,专科有95所高校参与本次招生。

其中,2021年新设立的6所院校进入今年春季招生,分别是广东潮州卫生健康职业学院、广东梅州职业技术学院、广东汕头幼儿师范高等专科学校、广东云浮中医药职业学院、广州幼儿师范高等专科学校、广东肇庆航空职业学院(民办)。

记者还注意到,广州大学(纺织服装学院)、广东亚视演艺职业学院均不参与本次春季招生,广东青年职业学院则合并到广东行政职业学院并以广东行政职业学院进行春季招生。

多所高校院校专业组有调整

深圳职业技术学院招生办主任介绍,部分院校分组情况较去年可能有较大变化。以深圳职业技术学院为例,今年依据学考成绩招生专业组分为普通类7组、美术类1组、音乐类1组,“3+证书”考试招生普通类专业组分为9组。专业组设置在去年基础上进一步优化和细化,组内专业相关度进一步提升。

值得注意的是,近年来志愿填报模式也进行了改革。今年广东春季高考志愿填报继续实行院校专业组模式,即1个院校专业组为1个志愿填报单位。报考学考普通类专业的考生可填报1个平行志愿组20个院校专业组志愿,报考学考艺术类专业的考生可填报1个平行志愿组10个院校专业组志愿。报考“3+证书”专科批次的考生可填报1个平行志愿组35个院校专业组志愿,每个院校专业组可填报6个专业志愿,1个是否服从专业调剂选项。

在录取过程中,春季高考实行院校专业组平行志愿投档录取模式,1个院校专业组为1个投档及录取单位。省招办在各科类最低录取分数线上,按照平行志愿“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档。

部分批次最低分数线有所下降

3月3日,广东省教育考试院公布了2022年普通高校春季高考招生录取最低分数线。公布信息显示,普通高等学校招收中等职业学校

毕业生统一考试(简称“3+证书考试”)本科批次分数线为260分、专科批次分数线为100分;退役士兵考生分数线为85分;西藏新疆班考生分数线为90分。

依学考招生普通类分数线为文化科总分150分;体育类分数线为文化科总分130分、体育术科170分;音乐类分数线为文化科总分130分、音乐术科155分;美术类分数线为文化科总分130分、术科155分;舞蹈类分数线为文化科总分125分、术科150分;广播电视编导类分数线为文化科总分150分、术科185分。

记者对比发现,相较2021年,今年高职院校招收退役士兵考生分数线有所下降,美术类文化科和广播电视编导术科分数线均有所上升。

院校招生有调整

记者梳理发现,多所高校的招生计划都有调整,其中公办院校总体持平,民办院校招生计划缩幅较大。据初步统计(具体以广东省考试院公布为准),2022年春季高考招生总数比上一年减少约2万人。

其中,依学考录取方面整体招生计划较2021年减少23967人,3+证书考试录取方面整体招生计划较2021年有所增加,其中本科批次较2021年增加100人,专科批次则增加7567人。

对比2021年高职院校依据普通高中学业水平考试成绩招生(简称“依学考招生”)计划,一部分学校面临较大幅度调整。其中,招生计划大幅增长的多为公办院校,大幅减少的多为民办院校。

如广东财贸职业学院、广东生态工程职业学院、广东省外语艺术职业学院和广州城市职业学院等高校,今年招生计划数较往年都有较大幅度的增长,其中前两所高校增幅超五成。广东岭南职业技术学院、广东南方职业学院、广州华立科技职业学院等至少10所高校,招生人数较往年都减少了1000人以上。

分析

新面孔新建设新规划带来新变化

今年春季高考招生计划为何会出现这一系列变化?新快报记者采访了多位资深春季招考专家。他们表示,这与国家政策走向、学校建设、专业设置等多个因素相关。

有专家表示,一些热门高校缩减招生计划,大都意味着该校战略部署有调整,或学校往年招生情况不理想等。如今年有部分热门高校招生计划大幅减少,可能与其升本趋势相关。

另一方面,一些院校的招生计划大幅增长,与学校本身是否新建、是否新增校区和专业等因素密切相关。如,今年新增的几所院校,对生源需求较大,即新增了数千招生计划。

此外,招生计划还和近年来国家调整相关政策有关,如在广东省教育厅要求各高职院校将75%以上的招生计划放在春季高考招生后,不少高职院校的招生计划也进行了动态调整。

应对

对比各项数据做好定位 科学填报

综上所述,一所学校招生计划的制订,不是学校想报多少就定多少的问题,而是要考虑这所学校的发展方向、学校年度考核评定结果、软硬件条件等综合因素。

深圳职业技术学院招生办主任梁快表示,招生计划的增减对于考生志愿填报不会产生绝对的影响,尤其在广东省已全面实行平行志愿投档模式下,考生按照“一冲二稳三保底,适当拉开志愿梯度”的原则,可以较大限度规避风险。

无论情况如何变化,对于考生而言最重要的都是要科学地填报志愿,被心仪高校录取。因此,在志愿填报时,考生应认真查阅报考院校的2022年招生专业和计划,对比往年计划、录取分数线、最低排位等数据后,结合自身情况综合评估,充分利用平行志愿填报原则,科学、合理地进行填报。

小贴士

近3年春季招生录取分数线			
科类	2022年	2021年	2020年
普通类	150	150	120
3+证书(本科)	260	260	260
3+证书(专科)	100	100	100
体育	130/170	130/170	120/175
美术	130/155	120/155	120/155
音乐	130/155	130/155	120/155
舞蹈	125/150	125/150	115/150
广播电视编导	150/185	150/170	130/180
退役士兵	85	90	90
西藏新疆班	90	90	90



图片由广东岭南职业技术学院提供

■新快报记者 王娟
实习生 廖航
陈治吏
陈海丹